牛顿运动定律应用（超重和失重问题）

【目的要求】
用牛顿定律解释生活中的有关问题

认识超重和失重现象，知道超重和失重的概念及其产生条件，并用牛顿定律解决相关问题。
【知识回顾】
1、超重：物体对支持物的压力（或悬挂物的拉力）      物体所受的重力情况，当物体具有      的加速度时（包括      上升或      下降）呈现超重现象。

2、失重：物体对支持物的压力（或悬挂物的拉力）      物体所受的重力情况，当物体具有      的加速度时（包括      上升或      下降）呈现失重现象，当物体向下的加速度大小为g时，物体呈现            现象。

注意：

（1）物体处于“超重”或“失重”状态，地球作用于物体的重力      变化（填“发生”、“不发生”）
（2）发生“超重”或“失重”现象与物体      方向无关，只决定于物体的      方向；

（3）在完全失重状态，平常一切由重力产生的物理现象完全消失。如单摆停摆、浸在水中的物体不受浮力等。

超重和失重问题的解决思路

   分析超重和失重类问题，是以牛顿第二定律为依据的。其分析思路是：

（1）确定研究对象，受力分析，并画出受力的示意图。

（2）分析物体的运动状态得到物体运动的加速度的方向，选取正方向（一般以a的方向为正）,再根据牛顿第二定律列方程。
（3）解方程，得到物体受到的悬挂物的拉力或支持面的支持力。

（4）由牛顿第三定律，判定物体对悬挂物的拉力或对支持面的压力，从而判定物体处于超重还是失重状态。
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例题引入】
例1：如图所示，升降机内质量为m的小球用轻弹簧系住，悬在升降机内，当升降机以a= g/3加速度减速上升时，弹簧秤的系数为 （     ）

A、2mg/3    B、mg/3    C、4mg/3    D、mg

拓展1：若以a=g加速下降时，则弹簧秤示数为多少？

拓展2：若以a=g/3加速上升时，则弹簧秤示数为多少？

小 结：
【典型例题分析】
例2：一个质量为40千克的人站在升降机地板上的台秤上，当升降机运动时，发现台秤的读数为500N，g取10 m/s2,由此可判断升降机的运动可能为： （    ）

A 以2 m/s2的加速度加速上升    B 以2 m/s2的加速度加速下降

C 以2.5 m/s2加速度减速下降    D 以2.5 m/s2加速度减速下降
小结： 
课堂巩固    P35例2     P36  2
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例3：如图所示，电梯与水平面夹角为，一人站在电梯上随电梯加速向上运动，其加速度大小为4m/s2，已知人的质量50 kg，求人所受的支持力和摩擦力.
解：

课堂巩固   P35例4
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例4：人站在电梯中随电梯下降，电梯向下的速度——时间图象如图所示。已知人的质量50kg，g取10m/s2，在何时人对电梯压力最大？压力的大小是多少？何时人对电梯的压力最小？其值又是多少？
解：

课后练习
1．下列哪种情况物体一定处于超重状态 （    ）
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A．物体向上运动  B．物体向下运动 C．物体运动加速度向上 D．物体运动加速度向下

2．人静止在体重计上时，体重计的示数为G。当人突然下蹲一直到最低点静止的过程中人的重力怎样变          体重计的示数怎样变          。
3．如图所示，原来作匀速运动的升降机地板上，有一个被伸长弹簧拉住的，具有一定质量的物体a静止在地板上。后来发现a突然弹簧拉向右方，由此可判断升降机可能是 （  ）

A．加速上升   B．减速上升    C．加速下降    D．减速下降
4．图中，小球密度小于烧杯中水的密度，球固定在弹簧上，弹簧下端固定在杯第，当装置静止时，弹簧伸长X，当装置自由下落过程中弹簧的伸长量将  （    ）

A、仍为X        B、大于X        C、小于X但大于0   D、等于0
5．质量为200kg的物体，置于升降机内的台秤上，从静止开始上升，运动过程中台秤的示数F与时间t的关系用如图所示，求升降机在这段时间上升的高度.(g取10m/s2)


































)





30°





a
































